

Годъ XXXIII.

Среда, 13-го февраля.

1880 года.

# ОДОНЦЕЦЬКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаваема по Средамъ в Субботахъ, при  
Одонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписька принимается изъ Петроваводскъ въ редакціи Вѣдомості; изъ уѣздныхъ городовъ — изъ уѣздныхъ вѣнчайшихъ управленій, а изъ уездовъ — у становыхъ приставовъ.

Но тѣль же места принимаются для напечатанія частныхъ объявленій.

Подписанія цѣна за годовое издание Вѣдомости на золотой бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на домъ изъ Петроваводскъ, прилагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій и неофициальныхъ отѣзбъ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп., и трократное 15 коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.



**СОДЕРЖАНИЕ:** Часть офиціальная. Придворные известія. — Дѣлопроизводство Правительства: Высочайшая повелія. Приказъ по войскамъ гвардіи и Петербургскому округу. Министерскія распоряженія. Правительственное сообщеніе. — Городская хроника. — Движенія по государственной службѣ: Оренбургскіе земли, перемѣщеніе и увольненіе. — Овѣнія. Часть неофиціальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Москва. Слово. — Одонецкая хроника. Презентованія къ пожертвованію. Пожертвованія. Ученые экспедиціи. Прославленіе. Материалы для истории, статистики и этнографіи. — Судебная хроника. — Иностранная хроника. Телеграммы. — Справочный указатель. Библиографическая извѣстія. Объявление.

## ЧАСТЬ ОФІЦІАЛЬНАЯ.

### БЮЛЛЕТЕНЬ

о состояніи здоровья Ея Величества Государыни Императрицы,

за время отъ 30-го января по 5-е февраля.

Въ теченіи истекшій недѣли изъ состоянія здоровья Ея Величества существенныхъ неизменъ не произошло. Болѣнія, припадки были выражены несколько рѣже, чѣмъ въ теченіи предшествовавшей недѣли. Кашель, сердцебиеніе, лихорадочные движения были слабы; пинкетъ въ сонъ порою; сны держатся относительно удовлетворительны.

Докторъ Амановский.  
Лейб-медикъ Бончанинъ.

## Дѣйствія Правительства.

### Высочайшія Повелінія.

Въ № 9-мъ „Собрaniі узаконеній и распоряженій Правительства“, отъ 25-го января 1880 года, напечатаны слѣдующія узаконенія и распоряженія:

Высочайше утвержденія мѣсяцъ и положенія государственныхъ учрежденій.

### Высочайше утвержденія мѣсяцъ Государственного Совета:

72. Объ открытии семи новыхъ уѣздныхъ казначействъ въ Западноказахстанскомъ краѣ.

73. О предоставлении министру финансовъ разрешить земельнымъ банкамъ выдачу судьи и выпускъ закладныхъ листовъ, можно чѣмъ иль бѣзъ.

74. Объ установлении квартирныхъ окладовъ для складчиковъ имущества кадровъ интенданскихъ транспортовъ.

### Высочайше утвержденіе положенія Комитета Министровъ:

75. Объ измѣненіи §§ 5, 13, 21 и 24 устава втораго российскаго страхового отъ-отига общества.

76. О назначеніи на сахаро-рафінадный заводъ корюковскаго товарищества, Сосницкаго уѣзда, Черниговской губерніи, полице-скаго надзирателя и двухъ служителей.

### Высочайше утвержденіе положенія военнаго совета:

77. О дополненіи штата дисциплинарныхъ батальоновъ и ротъ особыми примѣнѣніямиъ усиленіемъ жалованій.

78. О порядкѣ отпуска заключеннымъ въ дисциплинарныхъ частяхъ горячей пищи.

### Высочайше утвержденіе положеніе с.-петербургскаго присутствія оценко-ного со-вѣта:

79. О допущеніи къ конкурентному экзамену для поступления сносконтрактными исполнителями въ Императорскій Александровскій

лицей вообще дѣтей потомственныхъ дворянъ.

### Высочайше утвержденіе положеніе по-печителеваго совѣта заведенія обществен-наго призыва въ С.-Петербургѣ:

80. Объ увеличении платы за пенсионеровъ фельдшерской школы при Обуховской больнице.

### Объявленіе высочайшія повелѣнія.

За Министра Финансовъ, Товарищемъ Ми-нистра Финансовъ.

81. О срокѣ для очистки почты иностранныхъ листовыхъ табаку въ первоклассныхъ таможняхъ.

Министра Внутреннихъ Дѣлъ.

82. Объ учрежденіи въ С.-Петербургѣ редакторомъ „Московскихъ Вѣдомостей“, статскимъ советникомъ Катковымъ петербургско-московскаго телеграфнаго агентства.

83. О присвоеніи одному изъ домовъ въ кіевской Рубежовской колоніи для малолѣтнихъ преступниковъ имени статского советника Л. А. Милорадовича.

Министромъ Путей Сообщенія.

84. О преобразованіи института инженеровъ путей сообщенія Императора Александра I.

Управлениемъ Министерства Юстиціи.

85. О присвоеніи учреждаемымъ въ Александриевской женской въ гор. Угличѣ бого-

дѣльнѣй двумъ пансионерамъ вакансіемъ наименованій: одной—имени Ильи Перхуловскаго, а другой—Семена Ковалеваго.

**86. Положение о капитальномъ высочайшемъ дозволитъ с.-петербургскому воспитательному дому на производство изъ процентовъ съ одного пенсіи и единовременныхъ пособий сельскимъ учителямъ и учительницамъ, получившимъ образование въ учебныхъ защитеахъ воспитательного дома.**

### Распоряженія Министровъ и гла- вноуправляющихъ.

За Министра Финансовъ, Товарища Мини-  
стра Финансовъ.

**87. О залоговыхъ цѣнахъ процентныхъ бу-  
магъ по разсрочкамъ платежа акциза за ви-  
но на первое полугодіе 1880 года.**

Министра Внутреннихъ Дѣлъ.

**88. Условіе, заключенное телеграфнымъ  
департаментомъ съ уредителемъ с.-петербург-  
ско-московского телеграфного агентства.**

**89. Объ усиленіи воронежскаго полицей-  
скаго управления.**

### Приказъ по войскамъ гвардіи и с.-петербургскаго военного округа.

(6-го февраля 1880 года, № 11).

Вчера, въ 7-мъ часу пополудни, подъ по-  
мѣщениемъ главнаго караула Зимнаго Дворца,  
отъ воспаленія значительного заряда  
динамита произошелъ взрывъ.

Избрать время обычнаго Высочайшаго обѣ-  
деннаго стола и направить ударъ къ разру-  
шенію столовой Его Величества, деревянѣ злоп-  
умышленникъ очевидно обнаружилъ тѣмъ  
адскій замыселъ на Священную Особу Госу-  
даря.

Богъ спасъ драгоценную жизнь Своего  
Немазанника, вновь промилъ неизреченную  
и великую ко всѣмъ наимъ милость, за которую  
поспѣшимъ возблагодарить Господа въ  
горячей и единодушной молитвѣ.

Подпись: Временно-Командующій войска-  
ми, генерал-адъютантъ Гурко.

### ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ СООБЩЕНІЯ.

I.

(6-го февраля 1880 года).

5-го сего февраля, въ седьмомъ часу по-  
полудни, въ подвалномъ этажѣ Зимнаго  
Дворца, подъ помѣщениемъ Главнаго караула  
произошелъ взрывъ. При этомъ убито восемь  
и ранено 45 нижнихъ чиновъ караула отъ  
лейбъ-гвардіи финляндскаго полка; попорчи-  
ны: поль въ караульномъ помѣщении и из-  
 скользу газовыхъ трубъ. Приступлено къ вы-  
ясненію причинъ взрыва.

(9-го февраля 1880 года).

Послѣ взрыва, бывшаго 5-го текущаго фе-  
враля въ Зимнемъ Дворцѣ, произведенъ былъ  
осмотръ помѣщений, пострадавшихъ отъ взрыва.  
Осмотрѣны: помѣщеніе для старшаго ка-  
раула, въ первомъ этажѣ, подъ нимъ, въ  
подвалномъ этажѣ—жилое помѣщеніе и кор-  
ридоры съ картичными сводами, и во второмъ  
этажѣ, надъ караульнымъ помѣщениемъ  
для нижнихъ чиновъ, головная комната  
Его Императорскаго Величества. Взрывъ  
произошелъ въ подвалномъ этажѣ, въ которомъ  
значительная часть сводовъ и печь въ  
жиломъ помѣщении разрушены, двери все  
вырваны, деревянная обивка трубъ оторвана  
и тамбуръ у входа уничтоженъ; въ первомъ  
этажѣ, где помѣщались нижние чины  
караула, оказались въ нижнемъ сводѣ пот-  
олка, имеющемъ поверхъ еще вторые, лег-  
кіе своды, лѣвъ пробоины и большая часть  
пола провалилась; во второмъ же этажѣ, въ  
столовой комнатѣ, приподнять паркетъ на  
местѣ, соотвѣтствующемъ упомянутой про-  
боинѣ, и треснула стѣна. Значительное чи-  
слу стеколъ въ зданіи Дворца оказалось раз-  
битымъ.

Взрывъ, по мнѣнію экспертовъ, произве-  
денъ динамитомъ, количествомъ котораго пред-  
полагается до двухъ пудовъ; динамитъ, по  
заключенію экспертовъ, вѣроятно находился  
передъ взрывомъ въ почѣ, или на ной, въ  
жиломъ помѣщении нижнаго этажа.

Изъ бывшихъ въ караульной комнатѣ ни-  
жнихъ чиновъ лейбъ-гвардіи финляндскаго  
полка 10 человекъ убито и 44 ранено, изъ  
тѣхъ числь 8 тяжело.

Обѣдъ Его Императорскаго Величества,  
который обыкновенно бываетъ въ 6 часовъ,  
былъ отложенъ до прибытия его высочества  
Принца Гессенскаго, приѣздъ котораго изъ-за  
границы ожидался 5-го февраля. Взрывъ по-

следовалъ около 20 минутъ <sup>после</sup> времени, когда Государь Императоръ <sup>пред</sup> <sup>въ</sup>  
встрѣчать Принца, <sup>после</sup> что при-  
ѣхалъ на желѣзной дорогѣ.

Дознаніе о виновникахъ взрыва  
данные.

### Городская Хроника

Правительственный распоряженія до гор-  
ода.

На разсмотрѣніе правительствующаго  
така поступило въ рангѣ одного  
съ городскимъ дѣланіемъ присут-  
ствіемъ суду заступающаго място гор-  
одской головы и гласныхъ <sup>думъ</sup> <sup>объ</sup>  
общину отъ превышенія власти.

Губернское по городскимъ дѣланіямъ  
столѣ, въходя въ обсужденіе постановле-  
нія о предѣлѣ суду заступающаго място гор-  
одской головы усмѣтрѣло, что за  
столѣваниемъ въ разсмотрѣніи сего дѣла  
своими себѣ именодѣлающе право, да  
голову отъ должности прежде опредѣлѣ-  
ть правительствующаго сената. Въ сего,  
губернское присутствіе, пришло  
руководство 10 и 158 ст. городской  
дѣланії, постановило опредѣлѣніе о предѣлѣ  
суду за превышеніе власти, какъ рѣши-  
ли заѣданіемъ думъ старшаго засѣ-  
данія, заступающаго място городскаго  
головы, такъ и подписаныхъ противомъ  
постановлѣніе гласныхъ, но, не прими-  
ти опредѣлѣнія въ исполненіе, сообщила о  
городской дѣлѣ. Какъ, однакоже, опре-  
дѣлѣній 158 ст. гор. пол. нестинедѣль-  
скѣ того срока на опредѣлѣніе губерн-  
скому присутствію несть, а отъ городской  
не получено ни жалобъ на упомянутое  
дѣление присутствія, ни копіи съ  
заключенія по ему предмету, то губерн-  
ско по городскимъ дѣланіямъ присутствіе при-  
знало, что опредѣлѣніе его о предѣлѣ суду  
гражданъ, виновныхъ изъ превышенія  
 власти, подлежитъ исполненію; во вмѣш-  
тку тому, что имѣтъ съ симъ глас-  
ными предположено предать суду заступающими  
столѣ городскаго головы, члены управы, <sup>пред</sup>  
взывающаго, при исполненіи обязанности  
столѣ городскаго головы, всѣмъ правамъ, съ ви-  
домъ предоставленными, губернское прис-  
тавіе опредѣлило: согласно 159 ст. гор. пр.

представить о вышеизложенномъ на усмотрѣніе правительствующаго сената.

Сообразивъ обстоятельства дѣла, съ закономъ правительствующій сенатъ напечаталъ, что по точному смыслу городского положенія, должностными лицами городского общественнаго управления могутъ почитаться лишь лица, избранными думою на какую-либо должность по городскому управлению, и начальники въ ст. 73, §2—55 того же положенія. Тамъ избраннныя лица подвергаются ответственности за преступленія по должностямъ, но не иначе, какъ по суду (ст. 150); приемъ преданіе суду всѣхъ должностныхъ лицъ, кроме городского головы, можетъ подлежасть по определенію думы (ст. 157), городской же головы предаются суду лично по определенію правительствующаго сената (ст. 159). Изъ сопоставленія указанныхъ постановленій оказывается, что гласные городской думы посыпь не отнесены по закону къ разряду должностныхъ лицъ городского общественнаго управления, а следовательно и не могутъ быть подвергаемы ответственности въ порядкѣ, установленномъ для представителей должностныхъ лицъ, за преступленія по должностямъ. Въ виду сего и призываю во внимание, что, по смыслу 19 и 20 ст. прилож. къ 84 ст. пол. о зем. учр. (правила о порядке производства дѣлъ въ земскихъ, городскихъ и общественныхъ собраніяхъ) за явное нарушение законного порядка въ собраніи отвѣчаетъ предсѣдатель сената, правительствующій сенатъ, начальникъ распоряженія губернского по городскимъ дѣламъ, присутствія о преданіи суду гласныхъ городской думы несогласнымъ съ законами и постановленіями съ нарушениемъ ст. 156 и посѣдающихъ городское положеніе и ст. 19 и 20 правиль о порядке производства дѣлъ въ земскихъ, городскихъ и общественныхъ собраніяхъ. Что же касается до представителей присутствія о преданіи суду членовъ городской управы, временно заступившаго должностъ городского головы, то, усмотрѣвъ изъ дѣла, что отъ него не истребовано было присутствіе объясненія по извѣдимому на него обвиненію, тъ явное нарушеніе ст. 1,086 угл. суд. правительствующій сенатъ, за таковыемъ нарушениемъ, не признавъ возможнаго входитъ въ разрѣшеніе представителя губернскаго начальства по существу. За съѣзъ правительствующій сенатъ опредѣлилъ:

- 1) определеніе губернскаго по городскимъ дѣламъ присутствія о преданіи суду гласныхъ городской думы со всѣми посѣдѣющими отвѣтами;
- 2) представить присутствію, потребовать отъ упомянутаго выше члена управы согласно 1,086 ст. угл. суд. правиль о законодателю на него обвиненіе объясненіе, выйтъ изъ разсмотрѣнія онъ, съ по-

ступенiemъ въ дальнѣйшемъ на основаніи установленнаго закономъ порядка; и 3) указать туберскому по городскимъ дѣламъ приставу на допущенія имъ по настоящему дѣлу, въ нарушеніе приведенныхъ законовъ, наказанія.

## ЖУРНАЛЫ ОДОНЦІЙСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

21 января 1880 года

Постановленіе:

1. Гласныхъ Серебрякова и Фролова, за потерю имъ цепи, считать утратившими званіе гласныхъ, а вместо ихъ считать гласными мѣщанъ: А. Е. Петрова и В. О. Тухкина, какъ получившихъ на общихъ избирахъ большее число голосовъ.

2. Поручить городской управѣ произвѣстить торги на дрова, собранныя въ общественной дачѣ, начиная торги съ цепи за состоянія по 3 р. 60 к. и склонны по 3 р. за кубическую саж.; подрядчикъ же Виринѣю за сборъ означенныхъ дровъ, распилюю ихъ и складку къ костри ю выдать 956 р. изъ свободныхъ городскихъ суммъ.

3. 19 будущаго февраля, по случаю 25-лѣтнаго благоначального кареточанія Его Величества Государя Императора, отложить вѣнчаніе думы, въ присутствіи всѣхъ гласныхъ, благороднаго Господу Богу молебенъ о здравіи и благороденіи Обожаемаго Монарха. А между тѣмъ уполномочить городскую управу приобрести, къ означенному дню, иконы св. Благовѣщенія Великаго Князя Александра Невскаго, съ лампадою, и Крестъ и св. Евангеліе, на что и ассигновать 150 р. изъ свободныхъ суммъ.

4. Членомъ изъ раскладочной комиссіи, вместо г. Жукова, избрать гласнаго П. В. Прилукина.

5. Отпустить почтовой конторѣ 10 саж. дровъ по городской общественной тракти.

6. Поручить гласнымъ думы Ф. И. Богатикову, М. О. Тухкину, И. В. Прилукину и А. С. Четкуеву составить инструкцію для членовъ ревизіонной комиссіи.

7. Поручить городской управѣ заготовить, на засѣданіи гг. Серебряковыхъ, потребное число жезлѣзныхъ кроватей для нижнихъ чиновъ воинской команды. Деньги же, какъ за погольку сихъ кроватей, такъ равно и за погольку умывальника для нижнихъ чиновъ, а равно и 400 р. на удовлетвореніе г. Дубалова, за работы въ казармѣ, употребить изъ

суммъ, которая будуть выручены чрезъ продажу дровъ въ городской дачѣ.

8. Утвердить торги на продолжавшіеся нынѣ почтоворынокъ мѣсть въ г. Одонцѣ подъ № 413, 414 и 415 1-го разряда и подъ № 106, 2-го разряда, за гр. Макеевимъ, Григорьевимъ, Скобинимъ и Митрушинимъ.

9. Содержаніе мірской станціи въ г. Одонцѣ утвердить за мысъ М. Строгановыма за сумму 300 руб., съ тѣмъ, чтобы онъ всѣхъ лицъ, имѣющихъ билеты земской управы на взиманіе подводъ, возить до обывательскихъ станцій по всемъ 3-мъ почтовымъ трактамъ.

## Движеніе по государствен- ной службѣ.

### ПРОИЗВОДСТВО ВЪ ЧИНЫ.

Указомъ правительствующаго сената по департаменту герольдіи, отъ 17-го января за № 11, произведены, за выслугу лѣтъ, въ интендантскіе санкціи — помощникъ хозяйственнаго отдѣленія правленія II округа путевъ сообщенія, коллежскій секретарь Петръ Карповъ, со старшинствомъ съ 28-го августа 1879 года.

### ОПРЕДЕЛЕНИЕ, ПЕРЕМЪЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНИЕ.

По вѣдомству губернскаго правленія.

30-го января, Одонецкая повиновальная бабка Софія Хроловичъ, уволена въ отпускъ въ г. Лодейное поле для лѣчія болѣзни, срокомъ съ 4-го февраля сего года на два мѣсяца.

— 5-го февраля, допущенный къ исполнению обязанностей становаго пристава 3-го стана, Каргопольскаго уѣзда, коллежскій регистраторъ Литвиновъ, опредѣленъ исправляющимъ эту должностъ.

— 5-го февраля, столоначальникъ Каргопольскаго полицейскаго управлія Красновскій, согласно ходатайства Каргопольскаго земскаго отдѣленія, допущенъ къ исправленію должности смотрителя Каргопольской городской тюрмы.

— По требованію вѣдомству.

Г. попечитель С.-Петербургскаго учебнаго округа, предложениемъ отъ 20 минувшаго января за № 396, въ виду перемѣщенія представляемаго Палладіемъ, синикономъ Пе-

Петрозаводским и Олонецким законоучителям Петрозаводской Маринской женской гимназии протоиеряя Иоанна **Модестова** из г. Повенец, уволить его от должности законоучителя и определить на его место в упомянутую женскую гимназию законоучителем Петрозаводского городского училища, священника **Михаила Рыборецкого**.

**25-го января**, старший сортировщик Петрозаводской губ. почтовой конторы, пешибющий чина Семен **Лядинский**, согласно прошению, уволен от службы в отставку, по домашним обстоятельствам; на место его определен старший сортировщиком, младший, Владимир **Фонз-Циглеръ**; а младшим сортировщиком в Петрозаводскую губернскую почтовую контору определен ссыльный надворного советника **Алексей Коренновъ**.

## Объявления.

### БЫЗОВЪ НАСЛѢДНИКОВЪ.

Мировой судья Олонецко-Лодейнопольского округа, 1 участка, Лодейнопольского уезда, извещает наследниковъ къ имѣнию С.-Петербургскаго мѣщанина Василия Максимовича Попова, умершаго 26 мая 1874 года, предъявить, по подсудности, права свои на оставшееся по немъ имущество, заключающееся въ землѣ при дер. Волозеро, лѣсныхъ участкахъ при дер. Мульевичи, и пожняхъ по р. Свири, состоящее въ Лодейнопольскомъ уѣзде, Олонецкой губерніи, въ срокахъ, установленныхъ, 1,241 ст. 1 ч. X т. свод. зак. гражд.

### Продажа товаровъ.

Почечитель по дѣламъ несостоятельныхъ должниковъ Петрозаводского купца Федора Васильева Смирнова, членъ палаты гражданской и уголовного суда З. В. Попова, объявляетъ, что съ 11 лѣбень 16 сего февраля, будетъ публично продаваться движимое имущество, принадлежащее купцу Федору Васильеву Смирнову, заключающееся въ сировскомъ товарѣ и оцѣненное всего на сумму

1,075 р. Продажа будеть произведена въ г. Петрозаводске, въ Гостиныхъ дворѣ, въ лавкѣ, подъ № 22.

### Продажа имѣній.

Судебный приставъ при Олонецкой палатѣ уголовного и гражданскаго суда Фоминъ, на основании 1,148 и 1,149 ст. уст. гражд. суда, объявляетъ, что 10 апреля 1880 года, въ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданія Олонецкой соединенной палаты, будуть продаваться съ публичного торга: 1) деревянный одноподъездный, на каменномъ фундаментѣ, крытый желѣзомъ и обитый тесомъ домъ, съ принадлежностями къ нему деревянною лавкою, внутри двора службами и землею въ количествѣ восемисотъ квадратныхъ саженъ, состоящий въ городѣ Лодейномъ полѣ, на улицѣ Разъѣзжей и Петербургской улицѣ подъ №№ 7 и 19; 2) часть изъ лѣсной дачи подъ названіемъ Агапитовской, слѣдующая на долю купеческой вдовы Марфы Фоминой изъ общаго владѣнія съ инженеръ-полуучикомъ Нелюдинскимъ и женой поддонарникомъ Ильиновой, состоящая въ Лодейнопольскомъ уѣзде, въ 1 станицѣ, принадлежаніи Лодейнопольской купеческой вдовы Марфы Дмитріевной Фоминой. Имѣніе это никогда не заложено и назначено въ публичную продажу, на удовлетвореніе кредиторовъ Фоминой; оцѣнено домъ, съ лавкою, службами и землею въ 1,200 р. и часть лѣсной дачи въ 1,000 р., съ каковыхъ суммъ и начнутся торги. Всѣ бумаги и документы, относящіеся до продаваемыхъ имѣній открыты въ канцеляріи Олонецкой палаты уголовного и гражданскаго суда.

**Примѣчаніе.** При семъ № прилагаются описки лицъ, имѣній и капиталовъ прибалзанныхъ къ губернскимъ вѣдомостямъ: къ №№ 6 Нерсекихъ, 7 Херсонскихъ и 1 Радомскихъ.

Вице-губернаторъ **Страховскій**.

— Редакторъ **Поповъ**.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ

### Отечественная хроника

**С.-ПЕТЕРВУРГЪ.** — Сообщение въ 5-го февраля. — Въ «Русской Инициативѣ» напечатано:

«5-го февраля, въ седьмомъ часу утра, въ подъальномъ отѣзѣ Зимнаго ца, подъ помышленіемъ главнаго караулъ произошелъ взрывъ. При этомъ убитъ и раненъ до 32 никакъ чиновъ нарядъ лейбъ-гвардіи финляндскаго полка.

По случаю этого происшествія, къ неизбывающимъ никакихъ дурныхъ постыдъ для Ихъ Величества и Членовъ Императорской Фамилии, вчера 6-го февраля, въ разомъ час по-позднѣ, въ соборѣ Знаменской Дворца отслужено благодарственное вспоминаніе скончавшемуся императору. Къ тому времени въ залахъ запасной палаты дворца собрались высшіе государственные, придворные дамы, генералы, имѣщицы-офицеры петербургскаго гарнизона.

Въ началѣ втораго часа Государь имѣя право изволилъ выйти изъ внутренней кояни, въ сопровожденіи Особы Императорской Фамилии. Остановясь, по пути, къ противъ офицеровъ л.-гв. Финляндскаго полка, Государь Императоръ, обратясь къ во душевому положенію, финглеръ-адъютантъ къ коннику Тениеру, и офицерамъ, имѣющимъ милостиво благодарить ихъ за вновь назначенное накапунѣ положеніе отличное изъ службъ и, выражая свое сожалѣніе жертвъ печального происшествія, Его Императорское величество изволило сказать, что семьи покойныхъ будутъ обеспечены. Эти милостивые слова Государа Императора были встрѣчены вскорѣ послѣднимъ «ура» финляндскаго офицеровъ, которое подхватили всѣ находившіеся въ залахъ офицеры.

Указание Государемъ Императоромъ отличную службу финляндцевъ объясняется темъ, что, несмотря на измѣненіе расѣяния, какое изрѣзъ 5-го февраля дали слуги, будъти произведены въ порадѣ извѣданныхъ службъ, все часовые остались на своихъ местахъ и, несмотря на прибытие вѣтру на этотъ поводу, съѣхали отъ л.-гв. Финляндскаго полка не уступши прибывающимъ своихъ всѣхъ до тѣхъ поръ пока не было смыслью своего разводящимъ ефрейторомъ, который вскорѣ былъ раненъ при изрѣзѣ.

По окончании благороднейшаго молебства, Государь Императоръ, возвращаясь во внутренний покой, позволилъ выразить собравшимъ Свою Высочайшую благодарность; офицеръ же и присутствовавши провожали Государа Императора постороннимъ криками «ура!»

— **Придворные извѣстія** — Его Святѣсть Князь Александръ I Болгарскій изволилъ прибыть изъ Москвы въ С.-Петербургъ 4-го февраля, въ 11 ч. утра.

— Его Великокняжеское Высочество Принцъ Александръ Георгиевичъ-Дармштадтскій, съ сыномъ Принцемъ Людвигомъ Баденбергскимъ, изволилъ прибыть въ С.-Петербургъ изъ за границы 5-го февраля, въ 6 ч. по-позднѣ.

— **Высочайшія награды чинамъ Петербургской полиціи.** — Въ столичныхъ газетахъ пачатаны два слѣдующіе приказа С.-Петербургскаго градоначальника, санты Его Величества генерал-майора Зурова, по С.-Петербургскому градоначальству въ полиціи:

1) «Въ виду полученныхъ путемъ тщательнаго полицейскаго наблюдения съѣздій, професіональныхъ надлежащимъ образомъ, о крайне сомнительныхъ занятіяхъ иного-грыхъ лицъ, проживавшихъ въ предѣлахъ 3-го Суворовскаго участка Васильевской части, по-зволено участку Васильевской части, по-зволено означеннаго участка быть произведенъ общекъ, во моему распоряженію, въ ночь на 28 января, въ квартирѣ, служащей предметомъ полицейскаго наблюдения, — общекъ, который сопровождалъ иною блестящими результатами.

По доведеній о виновнѣзложеніи до Высочайшаго съѣздія, Государь Императоръ Всемилостивѣйше повелѣлъ соизволить, въ видѣніе отличного усердія и ревностнаго исполненій службіиъ обязанностей, посыпѣствіемъ коихъ было раскрытие важнаго государственного преступленія и арестованіе государственныхъ преступниковъ, пожаловать: приставу подполковнику Богданову — орденъ св. Анны 2-й ст., помощнику его, надворному советнику Ряжикову — орденъ св. равноапостольнаго князя Владимира 4-ст.; околоточному надзирателю унтер-офицеру Жаку — чину коллежскаго регистратора и дворникъ, крестьянину Абраму Бѣлову — серебряную медаль съ надписью „за усердіе“, для носенія на груди на екатерининской лентѣ.

Въ общекъ, произведенномъ 28 января, въ 3 Суворовскомъ участке Васильевской части, дѣятельное участіе принимали околоточные надзиратели Жакъ и Рымаревъ, городовые Барбашовъ, Лариновъ, Малаховъ, Мартыновъ, Соболевъ и Александровъ.

«Объявляю означеннія чинамъ полиціи

мою искреннюю благодарность, назначаю имъ денежныя награды: Жаку — 500 руб. и Рымареву — 100 руб., а городовымъ каждому по 50 руб. Равнѣмъ образуетъ, дворникамъ домовъ, съѣдѣствовавшимъ поліціи, назначаю въ видѣ: крестьянамъ Абраму Бѣлову — 100 руб., Ивану Шепрону и Оседкою Анисимову — по 25 руб. каждому».

2) «Во исполненіе Высочайшихъ выраженной воли, 31-го января удостоились счастія быть представителями Его Императорскому Величеству участковые приставы избранный мѣстнаго поліціи: подполковникъ Богдановъ, выборъ Миллеръ и ихъ помощники, надворные со-ѣдѣники Ряжиковъ и Энебахъ.

Государь Императоръ, соизволить выразить означеннія чиновникамъ поліціи, изъ самыи милостивыхъ словахъ, Монаршее благословленіе за ихъ усердную и полезную службу, всемилостивѣйше пожаловать подполковнику Богданову — чиномъ полковника.

«Поставляя себѣ за счастіе объявить о таковомъ поводѣ знакъ высокой Монаршеской милости, я не могу не повторить твердой уверенности, что изъ драгоцѣннаго Высочайшему вниманію къ дѣятельности столичной поліціи, всѣ чины оной почтеннѣи ионы силы къ добросовѣстному и энергичному выполнению своего служебнаго долга».

— **Награда механику — самоучкѣ.** — 31-го января, въ засѣданіи отдѣленія техническихъ производствъ и землемѣрческой механики Императорскаго вольнаго экономического общества, всѣдѣствіе отношенія землемѣрца Новгородской губерніи, Боровскаго уѣзда, князя Еникѣева, присуждена малая серебряная медаль самоучкѣ-механику, крестьянину Молотилкуну, за успѣшную постройку разнѣхъ землемѣрческихъ машинъ, преимущественно четырехъ-кошныхъ молотилокъ.

— **Карта волостныхъ границъ.** — Центральный статистический комитетъ предполагаетъ, въ непродолжительномъ времени, издать атласъ Европейской Россіи, состоящий изъ картъ отдѣльныхъ губерній, на которыхъ показаны схематически волостныя границы. Карти эти уже составлены А. И. Штейномъ. Волости не есть территориальная единица; во всякомъ случаѣ, земли съѣзжавшіеся съ нею по отношенію къ сѣльскому хозяйству и наиму рабочихъ, то получаютъ въѣдома, почти всегда, замкнутую територію, которую, безъ особой затѣки, можно называть волостною територіей. Для точнаго разграничения такихъ волостныхъ територій или, короче, волостей, необходимо предварительно пока-

зать на картаѣ границы отдѣльныхъ земельныхъ участковъ какъ входящихъ, такъ и не входящихъ въ составъ сельскихъ обществъ. Карта атласъ представляетъ первую попытку графическаго изображенія самыхъ мелкихъ административныхъ единицъ — волостей територій для всей Европейской Россіи и могутъ между прочимъ служить для написанія многихъ статистическихъ данныхъ по волостямъ и для показанія высшихъ административныхъ дѣлній уѣзда (станций, призывающихъ участковъ, мировыхъ участковъ и т. п.). Они пополнять значительный существующій пробѣлъ въ картографической литературѣ Россіи.

— **Судо-сберегательные кассы.** — Петербургское отдѣленіе комитета о сельскихъ судо-сберегательныхъ и промышленныхъ товариществахъ сообщаетъ въ столичныхъ газетахъ, праѣтвіи съѣздій о состояніи кассъ и товариществъ къ 1-му января 1880 года. Первое судо-сберегательное товарищество (Рождественское) основано было въ 1865 году. Съ того времени утверждены уставы:

въ 1869 году	—	2 кассы
— 1870 —	—	13 —
— 1871 —	—	45 —
— 1872 —	—	101 —
— 1873 —	—	180 —
— 1874 —	—	146 —
— 1875 —	—	136 —
— 1876 —	—	202 —
— 1877 —	—	156 —
— 1878 —	—	57 —
— 1879 —	—	43 —

Всего 1,082 устава, по которымъ продолжаютъ свою дѣятельность 864 товарищества; не открыто кассъ 76, закрыто вслѣдствіи 52, а обѣ остальныхъ 90 не получено свѣдѣній.

Дѣятствовавшій въ 1879 году 864 товарищества находились въ 297 уѣздахъ 61-й губерніи. Число членовъ въ 11-ѣтній періодъ (1869—1870) возрасло съ 138 до 149,883.

Въ 1867 году, товарищества имѣли оборотъ на 10,021 р., въ 1878 г. дѣятствовавшіи 691 товарищество имѣли уже собственаго капитала 4,691,291 р., занятыхъ капиталовъ 4,930,021 р. и оборотъ на 51,962,688 р., причемъ прибыль составила 635,867 р. 14 ч. к.

МОСКВА.—Прѣзыдіе Князя Болгарскаго, 1-го февраля, въ 6½ час. вечера, прибылъ въ Москву и остановился въ Кремлевскомъ Дворѣ, въ апартаментахъ Государа Наслѣдника, князя Болгаріи Александра I. Князя сопровождали: гофмейстеръ ба-

ропа Гризевец, политический секретарь Столыпина, адвокаты Мостолов, Попиков и Уваров, товарищ военного министра полковник Тимфер, частный секретарь Меншик и Феликс адвокат Шепелев.

Завтра, 2 февраля, съ курьерской почтой Николаевской желтой дороги, Его Высочество выезжает из Петербурга.

2-го февраля, утромъ, Его Святость былъ въ Невской часовнѣ, где проложила къ чудотворной иконѣ Божией Матери, и затѣмъ осматривалъ храмъ Христа Спасителя. Около часу дня, Князь Болгарскому представлялись по Дворцѣ офицеры расположенныхъ въ Москвѣ полковъ, служившіе въ Болгарскомъ ополчіи, также воспитанники разныихъ учебныхъ заведений и студенты изъ Болгары.

Въ 2 часа днѣ Его Святости посетилъ московскаго генерал-губернатора. Въ 6 часу вечера въ кніазя была обѣдъ, въ которомъ были приглашены московскаго генерал-губернатора, командующій войсками Московскаго военнаго округа, начальникъ Московскаго учебнаго округа, московскій городской голова и некоторые другіе почетныи лица. Кніазь възвѣщалъ посетить Зоологическій садъ и царск.

3-го февраля, поѣхѣ обѣдъ у московскаго генерал-губернатора, Князь Болгарскъ выѣхалъ въ С.-Петербургъ.

Слово, произнесенное высокопре-  
свѣщеніемъ Платономъ, архіепи-  
скопомъ Херсонскимъ, 25-го де-  
кабря 1879 года.

(Изъ Правилъ Вѣсти).

25-го минувшаго декабря, въ праздникъ Рождества Христова, предъ торжественнымъ молебствіемъ высокопреосвѣщеніемъ Платономъ, архіепископомъ херсонскимъ, склоняясь предъ алтаремъ иконы св. Вѣсты. Народъ Помощи<sup>1</sup>, слово о томъ, какія  
жизни нужно признать противъ внутрен-  
нихъ враговъ нашего отечества:

„Праздни въ настоящій денѣ рожденіе во славѣ Сына Божія, избавившаго рохъ землѣстіи отъ власти перворождателей тьмы и зла, духъ любви подземельскихъ (Быт. I, 13. Ефес. VI, 12), мы торжественно по-  
свящаемъ ею избранные имена Церкви и  
Богородицѣ отъ исконнѣй силы и съ этимъ  
деломъ прощаемъ обѣ 1812 году. Это быть  
стремленіемъ всѣхъ для нашего Отечества, —  
и помніо сто: Тогда вражеская волна, вѣтъ  
бурныхъ волнъ, неслася на Россію и угрожала

затопить ее, а киличный вождь ихъ, считав-  
шіи себѣ долгъ непобѣдимый, думалъ легко  
восторжествовать надъ нею и самонадѣянно  
проговорилъ: „Россія уязвима рокомъ, —  
судьба ей должна совериться!“ Но Россія,  
могучая сама въ себѣ и еще болѣе сильная  
успокоеніе изъ Господа силь, не убралася  
страшныхъ враговъ и мужественно против-  
сталъ имъ. Благочестіемъ Царь съ Александриемъ Благословленный укрывалъ вѣрою  
въ Бога, Зашитника правыхъ, съ твердою  
рышімостью объявили: „Я открою себѣ бо-  
роду и лучше соглашуся склонятьсь въ че-  
тырьѣ Сибири, нежели смиряться предъ  
врагомъ и поддѣлывать постыдныя условия ми-  
ра; — не положу оружія, доколь ни однаго  
непріятельскаго воина не останется въ мо-  
емъ Царствѣ<sup>2</sup>.“ А вѣрные сыны Россіи го-  
товы были тогда головами восстать за за-  
щиту ея: одни хотѣли становиться подъ во-  
инскія знамена Цара своего, другие усердно  
жертвовали свою достоинствѣ на военные издержки, иные жили его, чтобы оно не до-  
сталось врагу, аѣсъ гордѣи полны Господа,  
да поможетъ Онь возлюбленному Монарху  
ихъ одолѣть властителей. И Богъ услышалъ  
ихъ молитву: врагъ былъ побѣженъ, бѣ-  
жать изъ Россіи, и Царь Русскій праздно-  
вала побѣду свою въесь путь въ столицѣ  
его — Парижѣ. Вѣта какое событие воспоми-  
наемъ мыны!

Слава Богу, въ настоящее время мы на-  
слаждаемся миромъ, въ никакомъ вѣшнѣ  
врагъ не угрожаетъ нашему Отечеству; но,  
ура, внука, Россія покинулась супостаты,  
нарушающіе ея спокойствіе. Это едва вародки  
извѣстны подъ именемъ „социалисты“, ко-  
торыя гордо хуже вѣшнѣхъ враговъ, о коихъ мы выше сказали. Сіи постыдныe дѣ-  
йствовали открыто и жалко только побѣдить  
и унизить Россію, а вѣтрение супостаты  
иции производятъ въсю свою скрѣпъ, какъ  
темніи — нечистыи силы, терзаютъ сердце  
матери своей — Россіи, поселяютъ на жизнѣ  
Благеносной Главы ея, уничтожаютъ уничтож-  
ять въ ней законъ, Правительство, обще-  
стvenный порядокъ и саму вѣру изъ Бога,  
значитъ хотѣть лишить ее того, что слу-  
житъ основою ея силы, силы и благословен-  
ствія. Если исполните такой умыселъ изъ  
то Россія, очевидно, придется въ совершен-  
номъ измѣненіи и сѣдѣтъ: тѣмѣтъ не  
только силу вѣтвей, но и вѣшнѣй пра-  
вощь, которые легко тога повторятъ и раз-  
рѣбятъ ее на части. Всѣ это желаютъ ей  
извѣстнѣи — социалисты. Поэтому себѣ вѣ-  
сна сіи Россіи — вѣдь мы, браты, должны  
устроить все живое отъ нихъ, чтобы  
эти злоупышилии не достигли изгубной  
своей силы и были уничтожены, если не об-  
станутъ скошть землемоемъ.

Что же мы должны сдѣлать да  
Объяснимъ это подробно, въ словѣ  
при настоящемъ собраниѣ рабочихъ  
можетъ, поэтому я скажу теперь  
то, что можно сказатьъ съ перво-  
вѣдомъ, не утомля вашаго вниманія. И  
я думаю, будетъ достаточно для ваше  
Прощу выслушать.

1. Апостолъ говорить: „не участіе  
безплодныхъ дѣлъ тьмы, во и об-  
(Еф. V, 11). Поэтому, вступая въ  
внутреннія прагматіи Отечества наше,  
прежде всего должны вооружиться  
въ словѣ и обличить въ, доби и  
вѣдѣ, какъ посновательни  
ни, вреди замышли въ бестии сре-  
дѣ достиженію ихъ целей, а посему  
лихъ. Такое обладаніе необходимо  
дать потому болѣе, что извѣстно, что  
тѣсть, какъ извѣстно, очень необрази-  
и еда же когда слышали разумы  
ни о тѣхъ предметахъ, о коихъ они  
и неправы мнѣнія, а также и  
что у насъ, въ Россіи, довольно есть  
иерархіи людей, которые легко и  
увлекаются замыслами для нихъ не  
соціальности. Поэтому я думаю оче-  
денно было бы, если бы мы, мужи и  
жити оправдывали соціалистовъ и спра-  
шивать имъ, при удобныхъ случаяхъ,  
подали такую книгу, въ которой бы  
были разсмотрѣны обличенія иль  
замышленія вреда. Тогда, во всякомъ  
нестѣ, не только вѣрные сыны Россіи  
горючи пропутъ ей книгу, съ отвращеніемъ  
будутъ взирать на соціальность, и не и  
изъ соціалистовъ, болѣе разсудитель-  
ческихъ, сошлютъ свои заблуждѣнія  
и расказали оставать ихъ. Если это случи-  
тъся, мужи честные, достойные будутъ изъ  
той хвалы не отъ людей только, но и  
Бога, ибо: „кто обратитъ грѣхінія отъ  
наго пути его“ говорятъ апостолъ, „и  
спасетъ душу отъ смерти и покроетъ  
жестко грѣховъ“ (Іак. V, 20).

2. Что же тѣять, если крамолы и  
обличеній ихъ не образуются, по спору  
по прежнему злодѣйствовать, такъ гдѣ  
эти книжки, не скотя и тѣ хи  
Правительство наше призываютъ къ  
объединенію? — Поступайте съ ними, какъ  
непріятельскимъ врагамъ нашего Отечества  
найдите за нихъ, преподнесите имъ  
имя ихъ замышленія, предложите имъ  
рукъ Правительства, — „исправление раз-  
решено, илъ среда есть“, говорятъ и  
сказъ (І Кор. V, 12). Но кѣль, скажите же  
можетъ дѣлать это, кѣль не знаетъ илъ  
людей, о коихъ мы говоримъ, и може-  
тъ? Это могутъ дѣлать тѣ, кто зна-

ихъ поборьи намѣренія.—Но въ такомъ случаѣ, возразите вы, нужно доносить на начальству, а быть доносчикомъ—безчестно.—Нѣтъ, безчестно клеветать на друга и разглашать во вредъ имъ то, о чёмъ пожути говорить: „но доносить начальству о томъ, что нужно знать ему о сѣльщиковъ о чёмъ можетъ отвратить зло“, въ особенности такое большое, какими угрожаютъ крамольники нашему Отечеству.—„дono-итъ об этомъ начальству не только не составлять безчестия, но еще служить къ чести доносителя“, потому что, доводы до сѣльщиковъ начальства о такомъ злѣ, они выражаютъ любовь къ Отечеству и желаніе предохранить его отъ зла, „за имѣсть исполнить присягу, данную имъ Государю и завѣдовью Божию, повѣщающую намъ нещастіе о благѣ ближнихъ“ (Фил. II, 4; I Тим. V, 8). Напротивъ, тѣжко сорѣвниться предъ Богомъ и Государемъ тотъ, кто не донесетъ свое премѣрѣ обѣзѣній ему заслуго-щенніяхъ, ибо чрезъ это онъ ясно покажетъ, что потворствуетъ злу и донескаетъ совершилъ его.—Что дѣлать, скажутъ иные: во доносить о такихъ заслуго-щенніяхъ опасно, потому что они за доносъ могутъ убить.—Такъ; но бояться этого можетъ только трусливъ и поиний эгоистъ, готовый въ опасности измѣнить своему долгу; а христианинъ и русский человѣкъ долженъ безстрашно жертвовать собою за Вѣру, Царя и Отечество. Вспомните, что говорятъ Спасители на подобный случай? „Не бойтесь“, говоритъ Онъ, „убивающихъ тѣло, душу же не могу-щихъ убить; а боятесь болѣе того, кто можетъ и душу, и тѣло побогутъ изъ геенны“ (Мат. X, 28). Не забудьте и того, что, по словамъ Тайновицца, „участъ боязливыхъ и неѣврѣній“ въ исполненіи священнаго долга иѣвно мучиться „въ озерахъ“ огненными (Апок. XXI, 8). А помните это, смѣло дѣйст-вуйте, соотечи, противъ крамольниковъ и употребляйте всѣ зависиція отъ васъ сред-ствъ предохранить отъ нихъ Отечество на-ше, всемирно препятствуя исходицію ихъ замысловъ и содѣйствіе Правительству уничтожить сихъ злодѣевъ. Поступая такъ вы окажете великое благодѣніе не только Отечеству нашему, но и самимъ крамольни-камъ, потому что, препятствуя имъ совер-шать злодѣйій, вы избавите ихъ не временныхъ только, но и вѣчныхъ наказаній за оныя. И кто знаетъ? Можетъ быть, они видѣли, что мы и другие юные сыны Россіи не сочувствуемъ имъ, но преслѣдуетъ и го-ниятъ ихъ отъ себя, поймутъ наконецъ, что Россія отвергаетъ ихъ, а по этому оставятъ и свои замыслы противъ насъ.

<sup>3</sup> Дабы сильные побудить ихъ къ этому, для этого мы, братя, должны позаботиться о

томъ, чтобы эти враги Отечества нашего не находили въ немъ себѣ сообщниковъ. Что же для этого нужно? Прежде всего нужно обратить вниманіе на то, где они теперь находятся: себѣ единомышленниками и постара-ться, чтобы не было ихъ здѣсь. Изъ дѣлъ о социалистахъ видно, что сообщниками ихъ преимущественно бываютъ нѣсколькіе бѣдные люди, худо воспитанные въ преступ-ной отнosiеніи, пелоучившиеся, бездомные и пропа-жающие жизни въ праздности. Всегда усердно молитъ Его, Милосердаго, да избавитъ Онь насы въ отъ внутреннихъ враговъ, измѣняющихъ нашъ склонность Отечеству нашему.—Господи, призри стъ бѣсѣнъ и вѣзъ, что дѣлается въ достояніи Твоемъ—право-славной Россії! Дѣлъ ея, которыхъ она рож-дila, воспитала и наѣбила всѣмъ, что они имѣютъ, возрастаютъ на нее, посыпаютъ на жизнь любимаго єю Монарха—Твоего Помазанника, жаждаютъ истребить въ себѣ всѣ основы благо-дѣстия, да и Тебя, Всемогущій, ума-ютъ безумные, изгнать изъ нея!.. Воз-стали же, Господи, въ помощь намъ, исту-пились за Свою славу и достояніе Твоє. Ми же желаемъ зла врагамъ нашимъ.—Нѣтъ, мы желаемъ иначъ добра, а поэтому просимъ Тебя, Преблагат!, прощай иль умы и смигай сердца, да познаютъ они свои заблужденія, а познавъ ихъ—обратятся съ раскаяніемъ въ нихъ къ благосердому Отцу Отечества нашего, какъ блудный сынъ ваялся предъ отцомъ своимъ (Лук. XV, 11—24). Если же Ты, Сердце-нѣ, знаешь что ониожесточи-лись до нераскаянности и немогутъ уже исправиться, почему проводище Твоє признаетъ нужнымъ истребить ихъ, какъ неродный—погибельный родъ, то да совершаются надъ ими пра-единый судъ Твой! А насы всѣхъ, напачѣ же Благо-честившаго Государа нашего, Августѣйшій Родъ Его и любезное Отечество наше, храни отъ нихъ умилость подъ Своими покровомъ, и содѣйствуй Твоимъ Промысломъ: да возрастаетъ Россія въ сла-ви-и и благо-дѣстии, не смотря на всѣ вѣ-ко-зны враговъ ея. Если Ты, Господи, „за-нась—кто противъ насъ?—Да будетъ имя Твоє благословленіе во вѣки! Аминъ“.

Вѣтъ явія мѣры, по вашему мнѣнію, нужно принять противъ нѣсколькихъ враговъ нашего Отечества, кромеъ тѣхъ средствъ, которыми Правительство наше признаетъ нужнымъ употребить противъ нихъ. По какъ вѣтъ человѣческій мѣрѣ и предприятія могутъ быть успѣхи только при помощи Божией, то, поздравляюши благодѣніе Господу за избавленіе нашего Отечества отъ галловъ и двадцати изъѣзда въ 1812 году, будешь усердно молитъ Его, Милосердаго, да избавитъ Онь насы въ отъ внутреннихъ враговъ, измѣняющихъ нашъ склонность Отечеству нашему.—Господи, призри стъ бѣсѣнъ и вѣзъ, что дѣлается въ достояніи Твоемъ—право-славной Россії! Дѣлъ ея, которыхъ она рож-дila, воспитала и наѣбила всѣмъ, что они имѣютъ, возрастаютъ на нее, посыпаютъ на жизнь любимаго єю Монарха—Твоего Помазанника, жаждаютъ истребить въ себѣ всѣ основы благо-дѣстия, да и Тебя, Всемогущій, ума-ютъ безумные, изгнать изъ нея!.. Воз-стали же, Господи, въ помощь намъ, исту-пились за Свою славу и достояніе Твоє. Ми же желаемъ зла врагамъ нашимъ.—Нѣтъ, мы желаемъ иначъ добра, а поэтому просимъ Тебя, Преблагат!, прощай иль умы и смигай сердца, да познаютъ они свои заблужденія, а познавъ ихъ—обратятся съ раскаяніемъ въ нихъ къ благосердому Отцу Отечества нашего, какъ блудный сынъ ваялся предъ отцомъ своимъ (Лук. XV, 11—24). Если же Ты, Сердце-нѣ, знаешь что ониожесточи-лись до нераскаянности и немогутъ уже исправиться, почему проводище Твоє признаетъ нужнымъ истребить ихъ, какъ неродный—погибельный родъ, то да совершаются надъ ими пра-единый судъ Твой! А насы всѣхъ, напачѣ же Благо-честившаго Государа нашего, Августѣйшій Родъ Его и любезное Отечество наше, храни отъ нихъ умилость подъ Своими покровомъ, и содѣйствуй Твоимъ Промысломъ: да возрастаетъ Россія въ сла-ви-и и благо-дѣстии, не смотря на всѣ вѣ-ко-зны враговъ ея. Если Ты, Господи, „за-нась—кто противъ насъ?—Да будетъ имя Твоє благословленіе во вѣки! Аминъ“.

## Олонецкая Лѣтнись.

### Приглашение къ пожертвованию.

I.

Благотворительные пожертвования въ пользу Общества Добровольного Флота въ Олонецкой губерніи принимаются: въ губернскомъ городѣ — въ канцелярии губернатора и у Петрозаводского полиціймайстера; въ уѣздныхъ городахъ и уѣздахъ — у местныхъ исправниковъ и становыхъ приставовъ.

II.

Благотворительная пожертвование въ пользу Общества Красного Креста, на нужды раненыхъ и больныхъ воиновъ и въ пособіе пострадавшимъ отъ общественныхъ бѣдствій, принимаются въ Олонецкой губерніи: въ губернскомъ городѣ — въ губернаторской канцелярии и у Петрозаводского полиціймайстера; въ уѣздныхъ городахъ и уѣздахъ — у местныхъ исправниковъ и становыхъ приставовъ.

Г. Петрозаводскъ, 12-го февраля.

**Пожертвование на устройство Петровской часовни въ новомъ поселкѣ Петровскѣй Ямы.** — Въ дополненіе напечатанаго въ № 7 туб. вѣд. извѣстія обѣ устранимой изъ Пойѣнско-Сумской дороги, въ новомъ поселкѣ Петровскѣй Ямы, часовникою и апостоломъ Петромъ, въ воссокониціе преображенія въ этомъ мѣстѣ, въ 1702 году, Императора Петра Великаго, — сообщаемъ списокъ пожертвованій, поступившихъ на сооруженіе этого молитвеннаго храма:

1. Отъ Ихъ Императорскихъ Высочествъ Великихъ Князей Сергея и Павла Александровичей, Константина и Дмитрия Константиновичей 400 р.

2. Отъ Ф. И. Рогожина . . . . .	50
3. М. Ф. Вербовсва . . . . .	25
4. А. А. Крехалева . . . . .	100
5. В. Н. Басова . . . . .	100
6. А. Н. Игнатеева . . . . .	5
7. А. Бешникова . . . . .	10
8. С. Н. Былев . . . . .	500
9. И. Соколова . . . . .	4
10. А. Е. Попова . . . . .	1

11. Отъ С. М. Румянцева . . . . .	25 р.
12. И. Сенатова . . . . .	4
13. Н. Пименова . . . . .	35
14. М. Кириллова . . . . .	2
15. И. А. Исакова . . . . .	25
16. Ф. И. Тихонова . . . . .	25
17. Руганова . . . . .	300
18. Чекалева . . . . .	25
19. М. Т. Трофимова . . . . .	3
20. Е. И. Матвеевой . . . . .	200
21. Собранныхъ Пойѣнскимъ уѣзднымъ исправникомъ пожертвованій разныя лицъ 150 р.	
22. Ассигнованныхъ Пойѣнскимъ уѣзднымъ земскими собраниемъ . . . . .	300 р.
23. Ассигнованныхъ Олонецкимъ губернскимъ земскими собраниемъ . . . . .	1,500 р.

Всего три тысячи семьсотъ восемидесять девять рублей.

поступившими, съ 1 января 1880 г. р. 26 к.

Губернское начальство проситъ, чтобы, доказавъ объ этомъ до необходимаго дѣйствія, изъявитьность жертвователей бысть.

Несколько другихъ

ученые экспедиціи на Сѣверѣ Рѣкъ.

Въ послѣдніе годы особенное интереса было обращено на изслѣдованіе фауны нашего Сѣверного пояса въ

ней съ иной сѣверной части Олонецкой губерніи. Ученые натуралисты, направивши берега Бѣлого моря и Сѣверного океана, обыкновенно совершаютъ путь отъ сѣвера до Петрозаводска и Пойѣнца на пароходахъ.

Съ открытиемъ Пойѣнско-Сумской троекратно дальнѣйшее путешествіе отъ Пойѣнца, дру

гого Бѣлого моря иначѣ уже и будетъ ставить для учениковъ изслѣдователей неудобствъ въ затрудненіяхъ, которыми же встрѣчали при своихъ переходахъ Пойѣнскій и Кемскій уѣзда, то ширина лодкахъ по порожистымъ рѣкамъ и бѣ

озерамъ, то страждущіе чрезъ лѣса, горы, верхомъ на лошади или иными Петрозаводска до Сумскаго-Посада пр

телефрафная линія, соединяющая съ сѣвернымъ поясомъ съ общею внутренне

графовою сѣтью Имперіи, а изъ Сумской ціи принимается и международная почтова концессіон. Почтовое сообщеніе между Пойѣнцомъ и Сумскимъ-Посадомъ прошло

два раза въ недѣлю. Пересылька корреспонденціи постоянно возрастаетъ, такъ же изъ частныхъ отправителей, какъ и изъ почтоваго отчета, избираются же въ путь, какъ ближайшій, для письменныхъ штейнъ между Петербургомъ и Архангельскомъ (\*).

Поставленія ежегодныхъ науческій изысканій въ нашъ сѣверный край, съ наукой новыми вкладами изслѣдованій величайшей богатства обширной территории имѣтъ съ тѣмъ расширяютъ кругозоръ помническихъ задачъ, отъ практическаго решенія которыхъ зависятъ разные по значенію государственные и торговле-промышленные интересы Сѣвера. Мѣстное правительство, привлекающее ученыхъ изъ-за границы, какъ дорогихъ гостей, съ особеннымъ сочувствіемъ относится къ трудамъ своихъ посыптелей. Въ столичныхъ газетахъ сообщаютъ, что въ скоромъ времени

будутъ въ

Пойѣнско-Сумская дорога соединитъ съ

столицей отъ Петербурга до Сумской и Соловецкаго монастыря на югъ противъ почтоваго тракта черезъ гельскъ.

пользу вдовъ и спрятъ воинствъ, воинищъ  
въ бояхъ 12-го октября 1877 года. Согласие  
о генерал-майоръ Богдановича на издание не-  
развода уже получено.

**Леванъль,** 2 (14) февраля. Сюда прибыла  
пароходъ «Вега», въ сопровождении двухъ  
другихъ пароходовъ и многочленной лод-  
жии. Начальникъ и члены экспедиціи при-  
были были военными и гражданскими влас-  
тами.

**Римъ,** 5 (17) февраля. Сегодня состоя-  
лось открытие итальянскихъ налѣтъ. Въ

тронной рѣчи сказано, что правительство  
представитъ въ парламентъ законопроекты о  
постепенной отменѣ налога на помоль и  
обѣ избирательной реформѣ; это наиболѣе  
настоящіе законопроекты, а кроме того  
тронная рѣчь обзываєтъ о внесении еще и  
другихъ. Изъ той части тронной рѣчи, кото-  
рая касается иностранной политики, сказано:  
«Хорошій отнішніи и дружба, въ ко-  
торыхъ мы находимся со всѣми государствами,  
укрѣплютъ изъ насъ убѣждение, что  
беспрістрастіе и честность правительства  
служатъ средствомъ для поддержанія согла-  
сія между народами. Сохраненіе мира состав-  
ляетъ живейшее желаніе и высокий инте-  
ресъ для Италии; поэтому со стороны Италии  
также състѣстственно заботиться о выполненіи  
Берлинскаго трактата, какъ для неї легко  
исподніи данное ею обѣщаніе, что преоб-  
разившись въ своеобразъ единицѣ, она будетъ  
служить элементомъ согласія и прогресса»  
(*Рукопискій*).

**Віена,** 7 (19) февраля. По словамъ газеты  
«*Wienet-Abendpost*», Императоръ Франц-  
Іосифъ обратился вчера, по телеграфу, не-  
посредственно послѣ получения извѣстія о  
взрывѣ, къ Русскому Императору съ искрен-  
нимъ поздравленіемъ и выражениемъ радос-  
ти по поводу устраненія опасности, грозив-  
шей Его Величеству и Августѣйшему Се-  
мейству.

Сегодня въ здѣшней русской церкви от-  
служено было благодарственное молебствие  
по случаю благополучнаго спасенія Государя  
Императора; на молебствіи присутствовали  
члены посольства, министръ иностранныхъ  
дѣлъ баронъ Гаймеръ, генералъ-адъютантъ  
Мондль, въ представлѣніи всѣхъ миссій.  
Вчера, тогдѣ послѣ того, какъ почу-  
щено было извѣстіе о взрывѣ, всѣ упомя-  
нутыи лица отправились въ русское посоль-  
ство.

— Австро-венгерская газета въ самыхъ  
рѣзкихъ выраженіяхъ осуждаютъ соверши-  
вшее въ Петербургѣ покушеніе.

**Парижъ,** 6 (18) февраля. Тотчасъ по  
полученіи здѣсь извѣстія о новомъ покушеніи  
на жизнь Его Величества Государя Импе-  
ратора, русский посолъ князь Орловъ при-  
гласилъ главныхъ членовъ здѣшней русской  
колоніи на молебенъ, который въ былъ от-  
служенъ въ русской церкви. Его Император-  
ское Высочество Великий Князь Николай  
Николаевичъ и члены русского посольства и  
консульства присутствовали на богослуженіи,  
которое сохранило частный характеръ, всѣдѣ-  
ствіе подострати времени для прилаганій.  
Въ будущее воскресенье будетъ совершено  
торжественное молебствие. Въ русское по-  
сольство явилось записаться много разноз-  
дѣльщиковъ, между прочими Гамбетта, большая

часть министровъ, почти весь дипломатиче-  
ский корпусъ и многие журналисты.

— Тотчасъ по полученіи извѣстія о поку-  
шении, президентъ республики Греции отправ-  
илъ непосредственно Его Величеству, Во-  
саду, Императору, Всероссийскому тел-  
еграфу.

Здѣшнія газеты отзываются съ единодуш-  
ніемъ и энергіческимъ негодованіемъ о по-  
вомъ покушеніи.

— 7 (19) февраля. Сегодня президентъ  
совѣта министровъ и всѣ члены кабинета  
посѣтили Его Императорское Высочество  
Великаго Князя Николая Николаевича и  
въ русское послѣ, князя Орлова.

**Лондонъ,** 7 (19) февраля. Сегодня въ  
русской церкви отслужено было благодар-  
ственное молебствіе.

Лордъ Биконсфельдъ передѣлъ по телег-  
рафу лорду Дефферену, отъ имени мини-  
стерства, поздравление по случаю избавленія  
Его Величества Государя Императора отъ  
опасности.

Въ газетѣ «*Times*» пишутъ: «Вся Европа  
почувствуетъ ужасъ въ виду дикаго и дер-  
жаваго покушенія, разно какъ глубочайшую  
симпатію къ Русскому Императору. Позор-  
ность этихъ крайностей увеличивается тѣмъ  
фактомъ, что Императоръ — послѣднее въ  
Россіи лицо, противъ котораго можно бы  
вместить обвиненіе; вмѣсто того, чтобы  
быть врагомъ вольностей. Онъ безпріобрѣ-  
точно поощрялъ въ Императоръ заслуживающіе  
глубочайшую симпатію и довѣріе со стороны  
Его подданныхъ, и Россія не можетъ пере-  
родиться путемъ революціи».

— Здѣшнія газеты отзываются съ едино-  
гласнымъ негодованіемъ о совершилномъ въ  
петербургскомъ Зимнемъ Дворѣ злодѣствѣ,  
называя его «дѣльвійскимъ покушеніемъ».  
Королева Викторія поздравила, по телегра-  
фу, членовъ Императорской Фамилии съ bla-  
гополучіемъ избавленіемъ отъ опасности.

**Римъ,** 7 (19) февраля. Король Гумбертъ  
отправилъ къ Его Величеству Государю Им-  
ператору телеграмму съ поздравленіемъ отъ  
себя отъ имени Королевы въ населеніи  
итальянской столицы. Тотчасъ по полученіи  
адреса извѣстія о катастрофѣ въ Зимнемъ  
Дворѣ, Кайроли, всѣ министры и члены  
дипломатического корпуса отправились въ  
русское посольство для принесенія поздрав-  
леній. Наша Левъ XIII также принесъ позд-  
равленіе Его Императорскому Величеству.

Прочія вечернія газеты подобны же об-  
разомъ выражаютъ ужасъ, вызванный поку-  
шениемъ.

— 7 (19) февраля. Сегодня, въ часъ по-  
полудни, въ домовой церкви русского по-

— Покушение на жизнь Его Величества Государя Императора произвело здесь глубокое впечатление. Всѣ газеты осмыкаются проклятиями это ужасное преступление.

**Константинополь, 7 (19) февраля.** Султан поздравил Его Величество Государя Императора Бессрочного, по телеграфу, с избавлениемъ отъ опасности при новомъ покушении.

**Военные преобразования Швеціи.**—Газета «Dagens Nyheter» помѣстила недавно статью, въ которой весьма рѣзко порицаетъ новый военный законопроектъ; если она является къ данному случаю отражениемъ, какъ слѣдуетъ думать, воззрѣй крестьянской партии, то министерству предстоитъ упорная борьба съ палатскимъ большинствомъ изъ-за означенного законопроекта. Названная газета находитъ, что значительное увеличение срока службы и разделеніе арміи на 12 призывающихъ возрастовъ не привнесутъ никакой пользы, если одновременно не будуть совершенно упразднены существующіе напѣ въ арміи народки и если не будетъ продленъ срокъ лагерного учения. Правительству, по ея мнѣнію, слѣдуетъ ограничиться лишь введеніемъ лучшаго контроля, съ сохраненіемъ существующаго нынѣ разделенія арміи на пять призывающихъ возрастовъ и продленіемъ срока лагерного учения. Безъ принятия посѣдѣй мѣри обороны народы страны не получатъ надлежащаго развития и установление значительного числа призывающихъ возрастовъ не только не привнесетъ никакой пользы, а напротивъ, вызоветъ путаницу. Изъ приведенного выше можно заключить, что среди крестьянской партии не существуетъ особенного сочувствія къ правительственноому законопроекту, и министерству будетъ трудно провести посѣдѣй въ палатѣ. Если вѣрить той же газетѣ, то министерство уже изъяло желаніе войти въ соглашеніе и сдѣлать крестьянамъ, если они подадутъ голоса за военный законопроектъ, уступки въ

другихъ вопросахъ. Директоры шведскаго государственного банка вступили съ подлежащими учрежденіями въ переговоры о содѣщаніи векселей на Стокгольмъ, и обращенію на с. петербургской бирже. («Нашъ Nachr.»)

Генерал-лейтенантъ Бирришерна внесъ во вторую палату шведскаго рѣйхстага законопроектъ о шведско-норвежскомъ таможенномъ союзе. Вотъ главная его основанія: 1) общий таможенный тарифъ для обѣихъ странъ; 2) каждая страна будетъ взимать таможенные пошлины въ свою пользу; 3) вся сухопутная таможенная пошлина между обѣими странами отмѣняется; 4) всѣ товары и продукты, доставляемые изъ Швеціи въ Норвегію и обратно, не подлежатъ платежу таможенныхъ пошлин; 5) судаъ обоихъ странъ предоставляются право свободного каботажного плаванія, и 6) каждой изъ договаривающихся сторонъ предоставляется право отказаться, по истечении изѣстаго срока, отъ таможеннаго союза. («Wien. Abendpost»).

**Успѣхи начального обучения во Франціи.**—Въ «Journal Officiel» напечатанъ отчетъ министра народного просвѣщенія о ходѣ начального обучения во Франціи за послѣдній сорокъ лѣтъ. Съ 1837 по 1877 годъ число учениковъ въ начальныхъ школахъ увеличилось на 70%. Въ 1837 году 5,667 общинъ не имѣли школъ, въ 1876, 1877 гг. только 312, а въ 1879 году—298. Число школъ увеличилось изъ 1872—1878 гг. на 3,000, а число учениковъ—на 260,000. Съ 1871 г. по 1877 г. обыкновенные училищные расходы увеличились на 34%, а правительственные субсидіи, составившіе въ 1871 году 8,620,000 фр., возрасла въ 1878 году до 15,647,000 фр.; въ 1880 году она исчисляется почти въ 20 миллионовъ. Министръ Ферри заявляетъ, что въ 1872 г. изъ 100 рекрутъ 42 были грамоты, а въ 1877 г.—85. («D. R. Anz.»).

БИБЛIOГРАФИЧЕСКИЙ ВѢДОМОСТИ.

Открыта подписька на 1880

на

## „СВѢТЪ ВЪ КАРТИНАХъ“ Иллюстрированный журналъ

Въ журнальномъ помѣщаются романы, рассказы, стихотворенія, карточные очерки и картинки, исторические графические въ бытовомъ очеркѣ, общія бесѣды о наукахъ, искусствахъ, ратуѣ, отчеты о главнѣйшихъ промышленныхъ выставкахъ, анекдоты и картины.

Годовая цена 3 р. 60 к. съ перес.

Наші подписанцы знаютъ, что въ міи паміи преміи не оставляютъ даже личаго.

Всѣ преміи высыпаются немедленно по получении требованія.

Вѣсто любой изъ премій гг. вонъ могутъ получить большой зандар перес. въ упаковку 1 р.

Подписька принимается въ конторѣ гг. Ригѣ, на Александровской рѣ и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ.

Главная премія: портретъ Государя, олѣографія, портретъ три четверти, натуральной величины. За и упаковку 90 к.

Олѣографическая премія: Евангельская вѣрность. 75 к.

Олѣографическая премія: Восточная сапица. 75 к.

## ЧАСТОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ

Предлагается персталь съ стекломъ инструментами. Спросить у А. Шубинъ дома Черноврова.

Редакторъ неофициальной части А. Рудницкий.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 13-го февраля 1880 года.

**Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.**